



ТЕМА 3 СТАНОВЛЕНИЕ КАЗАХСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОСТИ

МОДУЛЬ 2 ИСТОРИЯ КАЗАХСТАНА

ПЛАН ЛЕКЦИИ:

- 1.Образование Казахской народности. Этноним «Казах». Казахские жузы
- 2. Казахское ханство в XV-XVI вв.
- 3.Казахское ханство в XVII – начале XVIII вв.
- 4. Культура казахов в XIV–нач.XVIII вв.

1. ОБРАЗОВАНИЕ КАЗАХСКОЙ НАРОДНОСТИ

Единый язык, обычаи,
обряды, религия

Схожее социально-
экономическое и
духовное развитие

КАЗАХСКАЯ НАРОДНОСТЬ
В 15-16 ВЕКАХ

Этнополитическая общность в Казахстане сгруппировалась
вокруг султанов Жаныбека и Керейя

1. Открылся путь к созданию Казахского ханства
2. Укрепляется этнический состав казахской народности
3. Ускоряется процесс формирования казахской народности

-
- В развитии этногенетических процессов на территории Казахстана, корни которых уходят в эпоху бронзы, выделяются несколько этапов. По антропологическим данным, в процессе этнического развития устойчиво сохранялся на протяжении длительного времени европеоидный тип населения, подвергшийся со временем изменению в сторону монголоидности. Не оставалась неизменной и языковая ситуация, ираноязычность древних племен постепенно уступала место тюркоязычности более поздних обитателей данной территории. С приходом гуннов на территорию Казахстана наблюдается вливания монголоидных черт и тюркских наречий.

ДРЕВНИЕ РОДСТВЕННЫЕ ПРИЗНАКИ

- ▣ Этнос – исторически сложившаяся, устойчивая совокупность людей, обладающая общими внешними чертами, особенностями культуры и психики, а также самосознанием, закрепленным в самоназвании - этнониме
- ▣ ЭТНОГЕНЕЗ – это процесс образования народа народа

2. ПРОИСХОЖДЕНИЕ ТЕРМИНА

«КАЗАХ»

1. Орхоно-енисейский письменный памятник 8вв. (В.В. Радлов): «казгакым оглум» – мои приемные сыновья, позднее выпала буква «Г» и укоренился термин «казах»
2. Древние языки алтайских и сибирских народностей: слово «казах» означало «прочный», «крепкий», «великан»
3. Восточный Деист-и-Кыпчак: слово «казах» означает «группа людей, ведущих вольный образ жизни»
4. Арабо-тюркский словарь: слово «казах» означает «вольный», «скиталец»

-
5. **Ученый-историк Б.Е. Кумеков:** слово «казах» среди хорасанских туркмен носило не социальный, а этнический смысл
 6. вероятно, кыпчаки появились на туркменской земле под названием «казахи»
 7. **Узбекский историк Рузбихан:** в узбекском улусе в 15вв. Было три народности из которых самые многочисленные и воинственные – КАЗАХИ
 8. Когда султаны Жаныбек и Керей отделились от Узбекского улуса, они назывались «узбек-казахи», а затем термин «казах» стал этнонимом народа

3. ТЕРМИН «АЛАШ» И КАЗАХСКИЕ ЖУЗЫ

«АЛАШ» – слово появилось в 9-10вв, оно являлось боевым кличем казахского народа



РОДОПЛЕМЕННОЕ ДЕЛЕНИЕ



□ Считается, что разделение на 3 жуза произошло в 10-12вв

О причинах возникновения жузов среди историков до сих пор нет единого мнения:

1. Появление термина «жуз» связано с числом 100
2. Связывают с военно-племенной системой управления: правое крыло, левое крыло и центр
3. Разделение на жузы связано с особенностями и различиями хозяйства и природно-климатическими условиями жизни в этих регионах

- **Возникновение Казахского ханства** явилось закономерным итогом социально-экономических и этнополитических процессов на обширной территории Восточного Дешт-и Кыпчака, Семиречья и Туркестана (Южного Казахстана). Формирование в XIV-XV вв. единого экономического региона на базе естественной интеграции областей со смешанной экономикой, кочевой скотоводческой и оседло-земледельческой, городской - с торгово-ремесленным направлением хозяйства, подготовило условия к объединению всех земель региона в одной политической структуре, возникновение собственно казахской государственности в виде казахского ханства.



ПРИЧИНЫ ОБРАЗОВАНИЯ КАЗАХСКОГО ХАНСТВА:

- Необходимость завершения политической консолидации племен Казахстана в единое государство;
- Необходимость восстановления разрушенных хозяйственных связей между кочевыми, оседло-земледельческими и городскими районами и создание единого экономического региона;
- Необходимость завершения длительного процесса сложения тюркоязычных племен Казахстана в единую народность;
- Борьба за власть в Восточном Дешт-и-Кыпчаке между потомками Орда-Еджена — Жанибеком, Кереем и Шайбана — Абулхаира.

-
- Мухаммед Хайдар Дулати относит время образования Казахского ханства к 1465–1466 гг., т. е. к середине XV в. Первоначальной его территорией было Западное Семиречье, долины рек Чу и Таласа. Основателями Казахского ханства являются султаны Жанибек и Керей, прямые наследники ханского престола в Ак Орде. Жанибек — сын последнего хана Ак Орды — Барака, внук четвертого сына Урус хана — Куйручука. Керей — внук старшего сына Урус хана — Тохтакыйа. Первым ханом, как старший по возрасту, был избран Керей (1456–1472).

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОБСТАНОВКА, СЛОЖИВШАЯСЯ К КОНЦУ XV В.:

- ❑ С исторической арены Восточного Дешт-и-Кыпчака сошло ханство Абулхаира;
- ❑ Ушла в прошлое военная и политическая мощь государства Тимуридов; Мавераннахр отошел под власть внука Абулхаира Мухаммеда Шайбани;
- ❑ После смерти в 1462 г. Есен-буги Могулистан распался на несколько феодальных владений;
- ❑ В результате распада Золотой Орды появились Сибирское, Казанское и Астраханское ханства.

- Первые казахские ханы Жанибек и Керей проводили активную внешнюю политику, с целью расширения территории ханства, утверждения своей власти над присырдарьинскими городами и степными районами Дешт-и-Кыпчака.
- Последние три десятилетия XV века – это время крупных политических событий, в истории Казахстана и Средней Азии. Крепло Казахское ханство, оно начало вести борьбу за владение всей территории нынешнего Казахстана. Казахстан, как страна казахов впервые возник во времена создания Казахского ханства.

